

# Zeman se hádá s experty: Byl Bandera padouch, nebo hrdina?

TN [tn.nova.cz/zpravodajstvi/clanek/309198-zeman-se-hada-s-experty-byl-bandera-padouch-nebo-hrdina](http://tn.nova.cz/zpravodajstvi/clanek/309198-zeman-se-hada-s-experty-byl-bandera-padouch-nebo-hrdina)



8. 1. 2015, 12:27

Spor o banderovce a Stepana Bandera po letech pět ožívá. Vše rozvířili některé výroky prezidenta Miloše Zemana, na které reagovala skupinka ukrajinistů.

Otevřené dopisy o Ukrajině si vyměnili odborníci na ukrajinskou historii s prezidentem Milošem Zemanem. Ukrajinisté vytýkají Zemanovi neznalost některých okolností. Jenže prezident se nenechá poučovat, a naopak v otevřeném dopise vytknul skupince ukrajinistů jejich neznalost.

Otevřené dopisy vám přinášíme v nezměněné podobě.

*Vážený pane prezidente,*

*v souvislosti s tím, že čas od času komentujete události na Ukrajině a podnikáte exkurzy do soudobých ukrajinských dějin, bychom Vás jako ukrajinisté a historici rádi upozornili na několik věcí spojených*

*s touto problematikou.*

*Termín „banderovci“ se v informační válce, která je nedílnou součástí rusko-ukrajinské války 2013-2014 používá výlučně jako nadávka. A častují se jí občané Ukrajiny bez ohledu na národnost, jazykovou či konfesní příslušnost.*

*Používat termín „banderovci“ pro jakákoli politická či společenská hnutí není možné už z toho důvodu, že žádná politická strana ani hnutí tento termín ve svém názvu nemá. Až na organizaci Tryzub im. Stepana Bandery, což je organizace, kterou by bylo možné nazvat nacionalistickou nebo spíše nacionálně konzervativní, ale která přinejmenším do války na východě Ukrajiny neměla prakticky žádný politický vliv. Připomínáme, že Dmytro Jaroš, který z této organizace pochází, v posledních prezidentských volbách získal 0,7 procent hlasů.*

*Termín „banderovci“ používala komunistická propaganda po druhé světové válce v SSSR i Československu. Stejným způsobem je používán i dnes a stejně jako tehdy je cílem propagandy diskreditovat samu ideu ukrajinské nezávislosti, jelikož tímto termínem byli a jsou de facto častováni všichni, kdo nesouhlasí s tím, aby Ukrajina byla vazalem či satelitem Moskvy.*

*A k otázce Stepana Bandery, kterého jste označil za masového vraha, můžeme v krátkosti říci asi toto: Bandera nemohl být masovým vrahem ani kdyby chtěl, válečná léta totiž strávil v německém koncentračním táboře. Snaha vtělit tuto kontroverzní osobnost do chytlavých frází a pomíjet dějinný kontext nesvědčí o profesionalitě těch, kdo tak činí, ať jsou již vedeni jakýmkoli záměrem.*

*V případě Vašeho zájmu jsme jako ukrajinisté a historici ochotni poskytnout Vám odborné konzultace na dané téma. Věříme, že pomohou odstranit vzájemná nedorozumění a ozdraví českou*

*veřejnou debatu.*

*Mgr. Lenka Víchová, ukrajinistka, Praha*

*Mgr. David Svoboda, MA, Ph.D., historik, Praha*

*Anton Shekhovtsov, odborník na extremistická hnutí, Londýn*

*Mgr. Yana Leontiyeva, Ph.D., socioložka, Praha*

## **Související obsah**

---



### **Ukrajinská ambasáda vzkazuje Zemanovi: Bandera je hrdina**

---

6. 1. 2015

Na otevřený dopis ukrajinistů, reagoval prezident rovněž otevřeným dopisem:

*Vážení ukrajinisté,  
obdržel jsem Váš dopis, v němž obhajujete Stepana Bandera.*

*Dovolte mi proto, abych Vám položil dvě otázky.  
Za prvé, znáte Banderův výrok: „Zabij každého Poláka mezi  
šestnácti a šedesáti lety?“*

*Pokud neznáte, nejste ukrajinisté.  
Pokud tento výrok znáte, souhlasíte s ním, nebo ne?  
Pokud s ním souhlasíte, naše diskuze končí.*

*Pro Vaši informaci bych chtěl uvést, že Stepan Bandera hodlal na Ukrajině vytvořit vazalský německý stát. Měl v tom podporu Alfreda Rosenberga, ale protože Hitler se rozhodl, že Ukrajina bude výlučně po vítězné válce osídlena německými sedláky, tento projekt byl zrušen a Bandera byl poslán do koncentračního tábora. Něco podobného se ostatně stalo i na našem území v případě Jana Ryse Rozsévače, zakladatele Vlajky.*

*Dále bych Vás chtěl upozornit, že již prezident Juščenko vyhlásil Banderu za národního hrdinu, a že nyní se připravuje obdobné vyhlášení v případě pana Šuchevyče, který proslul tím, že v roce 1941 nechal ve Lvově postřílet tisíce Židů. Nemohu bohužel blahopřát Ukrajině k takovým národním hrdinům.*

*Jsem rád, že jsem mohl doplnit Vaše informace a přeji Vám mnoho úspěchu ve Vaší práci.*

*S pozdravem  
Miloš Zeman  
prezident republiky*

**NEPŘEHLÉDNĚTE:**

**Kate Zemanová slaví narozeniny! Kolik je této divošce?**

**Prezident všem pro legraci: Takto Češi parodují Zemana v moři**

TN.cz